

## 残疾人家门口的“增收路”

记者 唐正飞 通讯员 徐起荣



汉滨区残联干部入村核对助残补贴信息

错落有致，共同勾勒出一幅和谐美丽的乡村画卷。

在冬日阳光的温暖下，村民惠政财一家开始忙碌起来。惠政财打开牛圈门，准备将8头体型稍大的牛赶往山坡上吃草。与此同时，妻子唐朝秀招呼两个儿子一起为猪、羊、鸡添加食料。“我家共有5口人，妻子和两个成年的儿子都患有智力障碍，我无法外出打工，只能在家带着他们发展种养业。今年在帮扶干部和汉滨区残联的协助下，我们饲养了13头牛、20只鸡、2头猪和8只羊，还种植了几亩地的庄稼。”惠政财说道，“如果腊月市场价格行情好，预计能卖出五六头牛、2头猪、四五只羊和十几只鸡，再加上种植庄稼的收入，一年挣个8万元左右应该没问题。”

距惠政财家不远的养牛场内，65岁的残疾人惠政富和妻子正在为38头牛添食。惠政富介绍，除了这38头牛，家中还饲养了60只羊和20只鸡，预计今年可增收15万元。这笔收入将分为三部分：一部分用于老两口的日常开销，一部分用于再生产的投入，剩余部分则用于贴补家用。

“您是王开科本人吗？请出示您的残疾证。”在唐淌村的助残基地内，汉滨区残联干部对照《汉滨区2025年农村助残增收基地建设项目验收表》和《汉滨区甲升兴隆养殖农民专业合作社助残增收基地2025年残疾人帮扶带动花名册》逐一核对。

自2016年该基地被确定为汉滨区助残增收基地以来，持续带动周边5个村180户残疾人家庭实现就业增收。

“在汉滨区残联的指导帮扶下，基地今年年初为残疾人家庭发放了鸡苗1100余只、仔猪82头、羊羔48只、饲料104袋、玉米种104袋、黄豆种100袋、菜种250袋等物资，并邀请种植、养殖专技人员进村入户开展种植养殖技术培训指导，确保领到的物资种得好、养得好、用得好，使其成为助残增收的有效途径。”该基地负责人唐甲升说。

晨雾逐渐消散，暖阳越过山头洒向大地。汉滨区关庙镇唐淌村道路两侧的田地里，随风摇曳的青苗与挺拔的萝卜、白菜交相辉映，漫山遍野的田地、山林与矗立的建筑物

## 白河农技专家田间地头传“真经”

**本报讯**（通讯员 赵明春）近日，白河县构树高庄社区的田埂上热闹非凡，一场接地气、重实效的冬季地膜洋芋种植技术培训会在此火热开展。白河县农技推广站高级农艺师赵春明、李林等专家团队深入一线，把“技术课堂”搬到田间地头，为当地农户手把手传授冬季地膜洋芋种植的关键技术要领。

培训聚焦洋芋生产全流程。专家们从精选优质种薯、精准把控株行距、科学配施底肥，到地膜类型选择与高效铺设技巧，逐一讲解并示范操作。“地膜覆盖是关键，既要保暖增温，也要兼顾后期回收，减少白色污染。”专家在演示平畦与高垄不同铺膜方式时，特别强调了科学用膜与回收的重要性。针对农户关心的“倒春寒”

如何应对、覆膜后精准灌溉等难题，专家也进行了详细解答。

“这次培训太及时了！专家讲的都是我们最需要的干货，不仅让我学会了科学用膜，更对明年增产增收充满了信心！”种植大户余启军握着刚领到的《地膜洋芋种植技术要点》手册激动地说。

据悉，本次培训累计发放种植技术、农机安全、农业保险等内容的宣传资料200余份。县农业农村局相关负责人表示，将持续聚焦农户需求，常态化开展“田间课堂”，将更多实用技术送到生产一线，以科技赋能农业，助力群众增收致富，为全县农业高质量发展注入新动能。



培训现场



挑选优质白芍进行栽种

近日，石泉县城关镇300亩中药材白芍基地，20余名工作人员忙着翻地、播种、起垄、覆土，田间地头一派忙碌的冬播景象。近年来，该镇大力发展中药材标准化种植，探索“药菜套种”“药药套种”“粮药套种”等多种种植模式，全镇中药材种植面积已达6000亩，带动就业务工3000余人。

董长松 摄

## 林下种出“致富草”

通讯员 高小军



村民采收绞股蓝

“今年绞股蓝品质比较好，我们每天能收购近5吨干藤根，经过初加工后发往全国各地的药企和保健品厂。”

据收购商介绍，随着健康消费理念普及，绞股蓝深加工产品市场扩容，藤根原料价格稳中有升，让种植户和收购商都信心十足。

产业的蓬勃发展，离不开科学发展模式的坚实支撑。近年来，华坪镇推行“公司+村集体+农户”的发展模式，4个村与陕西萃源康农业科技有限公司签订800余亩绞股蓝代种协议，带动200余户群众参与种植。镇政府不仅组织专家开展选地整地、田间管理等技术培训，还协调土地流转、提供资金扶持，让农户放心种、安心卖。“通过土地流转，代种务工，今年收入有2万多元。”种植户刘应翠拿着刚到手的结算款，难掩激动之情。

如今的华坪镇，绞股蓝种植规模已突破4500亩，小渝河万亩药用绞股蓝林下仿野生种植基地蔚为壮观。从“零散种植”到“规模化发展”，从“粗放管理”到“科学种植”，从“自产自销”到“订单收购”，绞股蓝产业已形成完整的产销链条，带动当地农户人均增收3000余元，成为富民兴村的主要产业。“以前种玉米土豆，收入不稳定，务工的村民说道。

## 扎根一线办实事

通讯员 贺余环

“十年讲解声犹在，一朝破茧赴山乡。掌心染尽泥土芳，云开终见新艳阳。”这首诗，既是张艳从讲解员到“新农人”的身份蜕变写照，更是她作为安康市五届人大代表，扎根乡土履职为民的生动注脚。

今年40岁的张艳是白河县“三苦精神”的一名讲解员，8年间，曾无数次讲述白河人民以“领导苦抓、干部苦帮、群众苦干”的“三苦精神”在秦巴山间的奋斗篇章。每一次讲述，都凝聚着她对这片土地的赤诚热爱与深深敬意。

改变源于一次走访时养殖户的感慨：“艳儿，你看我这林下养的鸡，吃的是玉米、木瓜，喝的是山泉水，真是好鸡啊！可要想走出大山，太难了……”一句朴实的话，戳中了张艳的心。她意识到，光有动人的讲述远远不够，要让“三苦精神”落地生根，更要为乡亲们的好产品蹚出一条出山之路。

怀揣这份初心，张艳奔赴北京，从零起步学习新媒体电商运营。褪去讲解员的光鲜，她以一名学徒的姿态，和年轻人同坐一间教室，从晦涩的专业术语学起。手抄笔记成了她最朴素的学习方式，短短一个月，五大本笔记写满了密密麻麻的知识点，也记录下她转型路上的执着与坚定。

学成归来，张艳马不停蹄投身实践。她深耕“木瓜栖鸡”特色产业，带动周边群众抱团发展；更把直播间搬进山林间的养殖基地，从零自学视频剪辑、文案撰写、配音制作等电商技能，一步步摸索平台运营规律、破解流量密码。一次次尝试，一次次突破，如今的张艳，不仅让自家的生态土鸡闯出了名气，更牵头打通了一条惠及周边养殖户的电商销售新渠道。当养殖户王大叔捧着崭新包装的土鸡，笑着感叹“这下咱的土鸡也能‘网红’了”时，张艳的心中满是欣慰——所有的汗水与付出，都化作了乡亲们脸上实实在在的笑容。通过土地流转、园区务工以及直播帮助农户销售各种农副产品等形式带动10余户农户年均增收3万元以上。

身份在变，为民初心始终未改。作为人大代表，张艳将田间地头的实践思考，凝练为一份份掷地有声的建议。在市、县人大代表大会上，她围绕“让特色农产品更好走出大山”积极建言献策；呼吁加强农村电商基础设施建设与人才培育，让更多“新农人”脱颖而出；建议打造“白河木瓜”“白河土鸡”区域公共品牌，以标准化生产提升产品附加值，真正实现优质优价、惠民利民。

从精神的“讲述者”到产业的“实践者”，从家乡的“代言人”到群众的“带头人”，这场深刻的“破茧”历程，是张艳履职路上的一次淬炼与升华。她始终坚信，“人民选我当代表，我当代表为人民”从来不是一句口号，而是一份沉甸甸的责任。

“我将继续扎根这片热土，把‘木瓜栖鸡’产业做大做强，推动产业从生态养殖到精深加工、品牌营销的全产业链条，让‘白河味道’香飘万里！”展望未来，张艳的话语里，满是笃定的信心与铿锵的决心。



张艳展示白河土鸡

## 一畦菜园富一方百姓

通讯员 张天兵 周泉羽

在岚皋县民主镇新喜村的高山露地蔬菜基地里，一垄垄白菜长势喜人、绿意盎然。和煦的阳光洒满田间，几位村民正忙着采收、分拣，鲜嫩的白菜被整齐码放，即将运往民主集镇销售。

“别看这些白菜颗粒松散，这些可是咱们当地的老品种。经霜之后，菜味清甜、口感脆嫩，运到集镇能卖到9元一公斤，价格是普通超市大白菜的好几倍呢！”务工领班许泽彩一边麻利地采摘，一边笑着介绍，“我负责统筹基地的日常管护工作，带领乡亲们一起干活，一年能有4万元的固定收入。大伙儿每天也能拿到120元工钱，还管两顿饭，实现了家门口务工挣钱、照顾家庭两不误。”

站在地头，村党支部书记杨发文介绍，这片蔬菜基地由村股份经济合作社牵头建设，由安康学院与民主镇人民政府协同指导，于2023年通过流转村民闲置土地开垦建成，总面积达100亩。在县农业农村局的政策支持和安康学院的资金帮扶下，基地精心打造了优质种子资源选育区、成果展示区和标准化种植示范区，不仅种植了“鸟洋芋”“四瓣莲”“二月蒜”“三月蒜”“散壳白”“凳子南瓜”等本地特色老品种蔬菜，还引进试种了安康学院选育的“五彩油菜”，品种丰富、特色鲜明。

“基地配套建设了有机肥发酵池和蓄水池，灌溉管道直通田间地头。我们种的蔬菜作物，全程不施肥、不打农药，真正实现绿色生态种植。”安康学院驻新喜村第一书记赵海介绍，为提升农产品附加值，基地除了鲜菜直供市场外，还将部分蔬菜深加工为干辣椒、干土豆片、干黄瓜片、干苦瓜丝等干货产品，上市后均销售一空。此外，村里今年还收集本地土鸡种蛋孵化，养殖了700只老品种走地柴鸡。这种柴鸡瘦肉率高、脂肪含量低，肉质紧实鲜美，深受消费者青睐，目前已基本被预订一空，成为村集体经济新的增收亮点。

经过一年多的配套设施建设和老品种试种推广，新喜村高山露地蔬菜凭借优良品质，成功被安康供销有限公司、安康土产日杂公司选定为“安康供销传统老品种直供基地”，产出的蔬菜供不应求。预计今年全村集体经济增收将超过10万元。

蔬菜基地的发展，不仅让村民通过土地流转获得稳定租金，还提供了大量就近就业岗位。杨发文说：“蔬菜种植管护需要大量人手，基地直接带动20多户村民就业，仅去年一年就发放务工工资12万元。”

眼下，村里正在加紧建设共享餐厅，完善基础设施，为学生研学实践、游客观景品提供便利。基地将依托安康学院的专业技术和人才优势，以科技赋能特色产业，持续完善产业配套设施，加大优质种质资源示范推广力度，带动更多村民投身老品种种植，进一步扩大高山露地蔬菜种植规模。

同时，着力培育壮大特色农业品牌，推动特色农业与乡村旅游深度融合，让“老品种”焕发“新生机”，让特色产业成为撬动新喜村乡村振兴的“强引擎”。  
右上：村民采收蔬菜